

为中国式现代化作出更大绿色贡献

龚维斌

中央党校(国家行政学院) 副校(院)长

【编者按】2022年深入学习贯彻习近平生态文明思想研讨会,以“深入学习贯彻党的二十大精神 推动建设人与自然和谐共生的现代化”为主题,于2022年12月26日以线上会议方式举行。中央党校(国家行政学院)副校(院)长龚维斌出席研讨会并在主论坛作主旨发言,在此摘登刊发以飨读者。

党的二十大报告指出:“从现在起,中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。”中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化。尊重自然、顺应自然、保护自然,是全面建设社会主义现代化国家的内在要求。推动绿色发展、促进人与自然和谐共生是中国式现代化的重大任务。这些重要论述是习近平生态文明思想的丰富发展和实践要求。我谈四点认识与大家交流。

一是强调绿色发展的中国式现代化代表了人类文明进步的正确方向。每一个新的文明形态的诞生和确立都必须能够回应和解决上一个文明形态难以解决的突出矛盾和问题。从西方国家的发展历程来看,现代化与工业文明相伴而生,人与自然的矛盾日益凸显,在实现生产力快速发展的同时付出了巨大的生态环境代价,工业文明的反生态性使人类深受其害。西方国家在现代化进程中因各类生态危

机频发也对自身的现代化道路进行了反思,对内从法律、制度到实践层面强化环境规制,对外开始大规模产业转移,从一定程度上缓解了人与自然紧张关系。但资本无限的扩张与有限的自然资源之间形成了资本主义国家自身难以调和的矛盾,大量对外转移环境污染、大量损耗发展中国家自然资源的掠夺性发展方式引发了人类灾难和伦理道德危机。习近平生态文明思想在深刻反思西方传统现代化模式的基础上,以中华民族永续发展和建设清洁美丽世界的历史自觉和大国担当,将美丽中国作为社会主义现代化强国建设的重要目标,将促进人与自然和谐共生作为中国式现代化的本质要求之一,同时强调共谋全球生态文明建设之路,统筹兼顾国家利益与全球利益,为人类解决自身发展困境与危机作出了独特贡献。

二是强调绿色发展的中国式现代化取得历史性成就。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持绿水青山就是金山银山的理念,全面加强党对生态文明建设的领导,

以前所未有的力度推动绿色发展。坚持和完善生态文明制度体系,实施生态文明建设目标考核和责任追究制度、河湖长制、林长制、排污许可制等重要制度,建立中央生态环境保护督察制度,实现两轮31个省(区、市)以及新疆生产建设兵团的督察全覆盖,不断夯实绿色发展的制度根基。将生态文明写进宪法,实施“史上最严”环保法,为强调绿色发展的中国式现代化提供了有力法治保障。坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,实施主体功能区战略,建立以国家公园为主体的自然保护地体系,设立生态保护红线制度,生态系统质量和稳定性显著提升。针对损害群众健康的突出环境问题,坚决打好污染防治攻坚战。蓝天保卫战不断取得新成效,2021年全国地级及以上城市细颗粒物($PM_{2.5}$)平均浓度比2015年下降34.8%,成为世界上空气质量改善最快的国家。加强水资源、水环境、水生态“三水统筹”,2021年全国地表水Ⅰ~Ⅲ类断面比例升至84.9%,劣Ⅴ类水体比例下降至1.2%,实现历史性突破。扎实推进净土保卫战,全国土壤污染加重趋势得到有效遏制,土壤环境质量总体保持稳定。扎实推动绿色低碳发展取得显著成效,2012年至2021年,以年均3%的能源消费增速支撑了年均6.6%的经济增长,能耗强度累计下降26.4%,成为全球能耗强度降低最快的国家之一。

三是强调绿色发展的中国式现代化任务艰巨繁重。强调绿色发展的中国式现代化要以提供更多优质生态产品以满足人民日益增

长的优美生态环境需要为**宗旨要求**。更洁净的空气、更干净的水、更优美的环境是人民对美好生活的向往的重要体现,是高品质生活的重要组成部分。高质量发展对环境污染的有效防范、生态系统的安全稳定、自然资源的可持续供给、能源的安全供应和清洁利用等方面提出了更高的要求。从全球范围来看,共建**清洁美丽世界**需要各国携手同行,加强生态环境和气候治理的**全球性统筹**、多主体参与、跨区域协调,共建**地球生命共同体**。当前阶段,我国生态文明建设仍处于**压力叠加、负重前行**的关键期,生态环境保护**结构性、根源性、趋势性**压力尚未根本缓解,党的二十大报告深刻指出,生态环境保护任务依然艰巨。总体来说,我国生态产品供给能力和生态系统服务能力与**高品质生活、高质量发展和共建清洁美丽世界的需要**之间还存在较大差距,需要咬定青山不放松,加大力度推进绿色发展。

四是要站在人与自然和谐共生的高度谋划发展,使绿色成为中国式现代化的底色。党的二十大报告指出:“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。”“推动经济社会发展绿色化、低碳化是实现高质量发展的关键环节。”只有坚持以绿色发展为统领,从人与自然和谐共生的高度谋划发展,才能破解资源环境约束的突出问题,为经济社会发展不断提供强大的绿色发展新动能。要加快发展方式绿色转型,牢牢抓住**结构绿色优化**这个牛鼻子,推进各类资源节约集约利用,完善支持绿色发展的政策和标准体系,推动形成绿色低碳

的生产方式和生活方式。深入推进污染防治,持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战,不断夯实污染防治的制度基础,全面提升治理水平。提升生态系统多样性、稳定性、持续性,加快实施重要生态系统保护和修复重大工程,保护生物多样性,加强生物安全管理,筑牢国家生态安全屏障。积极稳妥推进碳达峰碳中和,以能源转型为关键抓手,坚持先立后破,推进能源革命,确保能源安全,加快完善碳排放统计核算和市场交易等制度,提升碳汇能力,积极参与全球气候治理。

党的二十大擘画了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图,吹响了全面建设社会主义现代化国家的嘹亮号角。我们要全面学习、全面领会、全面落实党的二十大精神,在中国式现代化进程中,始终心怀“国之大事”,推动绿色发展,促进人与自然和谐共生,不断谱写人类文明发展进步的绿色华章。

编号:1673-288X(2023)01-0017-03

DOI:10.19758/j.cnki.issn1673-288x.202301017